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Sä ne deşteptămu. 
De multe ori ni-s'a datu prilejulu 

de a ne spune părerea, că zadarnice 
suntă svîrcolirile contrariloră numelui 
de Română. Noî credemă tare în disa 
Românului: „Apa trece, petrile remână." 

în urma navalei, ce o daă duş
manii limbeî şi legii nóstre, căde-va icî 
şi colé câte o uscătură, pe cum a câ-
4 u t ă şi până acum. Dar năvala va 
trece preste némulu nostru, pe cum 
trecu şi furtunele preste pădurea de 
stejari seculari. 

Nu ne tememă nemulă de perire. 
Trecut'aă preste elă furtune încă şi 
mai mari ca cea de acum, şi Românulă 
totă Română a remasă. 

înse atâta nu e de ajunsă. Ro
mânulă Română a remasă, dar cum? 
Tributariu altora, asudândă în muncă 
grea pe sama altora. 

Aşa nu e bine. 
Noî pretindemu emancipare naţio

nală, şi ca garantă a acestei emancipări 
s'a primită în programulă nostru na
ţională ca punctă cardinală autonomia 
Ardealului. înse cui va fi de folosu 
autonomia acesta? 

Ne mândrimă, că în poporulă no
stru s'a deşteptată sentimentulă naţională. 
Aşa ni-se pare, pentru că aucjimă acum 
pe Români mai desă ca odinioră cân-
tându „Deşteptă-te, Române". La aceea 
însă nu ne gândimă, că cuvintele aceste 
corespundă întru adeveră stării faptice 

a poporului nostru : ele nu esprimă fap
tulu, ci numai dorinţa deşteptării. 

Nu vomu să dicemă, că în privinţa 
culturală nu ne-amă fi deşteptată. E 
adeverată, că amă primită şi primimu 
şi astâ(p de-a gata resultatele, la cari 
a ajunsă apusulă Europei, şi le încetă-
ţenimă la noî. Dovadă este România 
liberă, carea vrêndu nevrendă mărturi-
sesce, că îmboldulă spre emanciparea 
sa l'a primită din Ardelă şi încă şi 
astăzi îşi renoesce neîncetată forţele 
luândă împrumută delà noî din Ardelă. 

Asta aşa este. Numai câtă de
şteptarea nostră e de totă unilaterală. 
Ne-amă deşteptată în privinţă culturală, 
nu însă şi economicesce. 

Mai odinioră Românii de sub co
rona s. Ştefană în maioritate forte mare 
eraă lipiţi pămîntului, gemeaă prinşi în 
jugulă îobăgieî feudale, 

Astădjl jugulă acela e frântă, şi 
Românii ca individ^ singuratici suntă 
liberi. Şi ei sermanii se şi folosescă 
de libertatea acesta, şi mulţi din eî 
ieaă lumea în capă, după ce nu mai 
potă purta jugulă îobăgieî economice, 
care le apasă grea umerii. 

Ne-amă dedată, să ne esplicămă 
fenomenulă acesta cu cuvintele: „Nu 
am pâne, nu am sare, -tóte le-a dusă 
darea mare." Aşa este, darea e mare, 
însă o portă în patrie întocmai ca şi | 

Românii şi alţi conlocuitori de altă 
néma, şi ceşti din urmă totuşi îmbrân-
cescu sub greutatea ei neasemënatu mai 

arare ori şi în totalitatea loră o sim-
ţescu cu multă mai puţină ca Românii. 

Şi aparinţa acesta tristă, carea 
putemă să o vedemă фіпіса, nici decum 
nu pote să se esplice ca ună resultatu 
firescă ală leniî. Românulă, mai alesă 
celă din Ardélu, e muncitoriu şi răb-
duriă la lucru, cu multă mai muncitoriu 
şi mai răbduriă decâtă conlocuitorii luî 
de altă néma. Unde numai este cu 
putinţă, elă şi câştigă terenă, cumperă 
moşia celoră de altă nemű. 

Dar elă se razimă pe lucrulă pă
mîntului şi dintr'însulu scote venitulu 
de lipsă pentru susţinerea sa şi aloru 
sëï. Asta e ună semnă bună, căci pe 
lucrulă pămîntului are să se întemeieze 
bunăstarea poporului, pentru ca ea să 
fie solidă. Nu e înse bine, că popo
rulă nostru îşi razimă subsistinţa numai 
pe lucrulă pămîntului. Amă spus'o încă 
odată, că posibilitatea progresului pe 
sama poporului nostru este condiţionată 
delà întemeiarea unei clase mijlocii, 
carea să iese din poporulă nostru sate-
nescă şi să cucerescă pe încetulă cen
trele, cari le ţină ocupate în mij locuia 
nostru omeni de altă néma. N'amă 
voită să spunemă prin acesta ună lucru 
noă, dar amă voită să atragemă aten
ţiunea asupra unui adeveră practică ne
băgată în samă. 

Noî Românii amu făcută deja de 
multă vreme încercarea de a ne crea 
o astfelă de clasă mijlocie. Dar ce fo
losu, dacă după aceea nu o spriginimă? 
Se vede, că vécurile trecute ne-au de-

Feuilleton. 
Feriţi-vo 

Feriţi-ѵё de înveţuri rele fie In ţinuta 
trupului şi în mişcările lui, fie în vorbire, 
cântare, cu unu cuvîntă în ori ce diceţl, în 
ori ce faceţi. Vë grijiţi, căci o puteţi păţi 
şi mai altfelu de cum a păţit 'o advocatulă 
celu cu ochilaril. Ean să vë spună, cum a 
păţit'o. 

Pëcatele, căci nu voiu dice altfelă, 
puseseră pe unu advocată, să se dedea a se 
juca in totă decursulă pledoariei cu ochilaril. 
Şi călătoriaă bieţii ochilari, cândă în susă 
spre nasă, cândă în josă spre masă, şi pe 
nasă încă delà vîrfă spre rădăcină până la 
ochi şi delà ochi erăşi înapoi spre vîrfă. 
Sermanii ochilari! 

Delà ună timpă joculă s'a urmată 
eu doue părechl. Lumea sa obicinuită, 
să-lă vadă şi cu doue părechi pe nasă, 
şi-lă asculta cu dragă, căci multă frumosă 
vorbia, cu multă sciinţă şi însufleţire susţinea 
căuşele clienţiloră sei. Patru părechl de 
ochilari înse i-s'aă părută prea multe şi lumii 
dedate cu joculă luî, şi cândă le-a vedută 

tóte patru călare pe nasulă lui, a eruptă 
într'ună hohotă nebună, ce nu mal voia, să 
încete. 

Păcălela i-a venita din partea altul 
advocată, ce ÎÏ stătea faţă în faţă într 'ună 
procesă de mare însemnătate, advocată cu 
mai puţină sciinţă de paragraf! şi cu şi mai 
puţina îndemânare la vorbă, dar şiretă şi cu 
apucături diavoleşti. 

Ce nici odată nu i-ar fi succesă, 
I-a succesă cu dóue părechl de ochilari, 
ce Ia timpă potrivită pe neobservate le-a 
făcută, să ajungă in mâna contrariului seă. 
Nefericitulă de omu în foculă vorbirii sale 
simţenda ochilari în mână i-a totă întorsă şi 
învîrtită păreche de păreche, până ce în urmă 
I-a înşirată lângă celealalte dóue părechî, ce 
îi reşedeaă pe nasă. 

Rîsulu, ce a urmată, nu se póté descrie, 
dar nici înmărmurirea nefericitului omă în
cremenită. Perduta a fosta procesulă, perdută 
renumele de oratoră şi advocată vestită, şi 
blăstemulă ochilariloră l'a urmărită până 
şi în orăşelulu retrasă, unde a fostă silită, 
să se strămute. 

Feriţi-ѵё dară, încă odată vë dică, fe-
riţi-ve, ca să n'o ' păţiţi póté şi ma! altfelă. 
Lumea de astâtlî, — şi probabilă totă aşa 

va fi fostă şi lumea de demultă, — lumea 
de astădj, djcă, aşa cu dragă îşi face hază 
din scăderile şi înveţurile rele ale omului, 
aşa cu dragă aleşuesce, să i-le afle, să i-le 
prindă, ér ca să i-le prindă, are deci şi sute 
de mijlóce şi de modrurî la îndemână. Dintre 
décile şi sutele aceste mai potrivite şi prin 
urmare mai de ferită suntă fotografia momen
tană şi fonografulu combinată cu fotografia 
momentană. 

Cu fotografia momentană se potă prinde 
până şi mişcările şi gesturile cele ma! repedi. 
Calulă în fuga lui nebună, paserea în sborulă 
el neîntrecută, ună zimbetă trecetoriă pe 
faţa unul omă, unu semnă, o clipire cu ochii, 
nimica, dar nimica din tóte aceste şi din 
altele şi mal reped!, de mai suntă şi mal 
repedj , nimica, şi încă odată dică, nimica 
nu-I póté scăpa. 

Să nu te pună necasulă, să ai vre 
ună înveţă reă, nisce apucături şode, cutări 
mişcări or! gesturi nefiresci, şi să cădi în 
prejma vre-unul apărată de fotografie momen
tană, că ţi-le prinde punctă de punctă, tră
sură de trăsură. E scurtă durata unei se 
cunde, şi totuşi în acesta scurtă durată fo
tografia momentană îţi prinde 46 de imagini. 
Astfelă e cu neputinţa, să faci vre ună gestă, 
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dată aşa de tare cu iobăgia, câtă nici 
acum după desfiinţarea eî nu vomă să 
ne deslipimă de ea. O dragoste ne
spusă de nefirescă este dragostea acesta, 
dar ea e necontestabilă. 

Vorbe gole, vorbe făţarnice rostimă 
atunci, cândă cântămu cuvintele „De-
şteptă-te, Române". Comercianţii şi in
dustriaşii, cari iesă din sinulu nostru, 
pare că au unu mare pecată, şi acela 
este, că ei suntă osă din ósele nóstre 
şi sânge din sângele nostru. Noï nu-î 
spriginimă, deşi eî suntă celă puţină 
aşa de harnici şi de omenie ca şi stră
inii, nu-î spriginimă, ci alergămu la 
străini, carî ne suntă încă şi duşmani, 
şi-î nutrimu şi-î îmbogăţimă cu sudórea 
nostră. 

Şi să nu gândescă óre cine, că 
acesta este lucru de şagă. Suntu lu
cruri, cari la o privire pe de-asupra 
ni-se paru, ca le putemu trece cu ve
derea, şi după o cugetare maï seriosă 
totuşi amă găsi, că ele suntă de im
portanţa cea mai mare. Aşa e şi cu 
lucrulă din cestiune. Poftescă ori şi 
cine şi facă unu calculă seriosă, şi va 
afla, că prin nespriginirea omeniloră 
noştri şi prin spriginirea străiniloră 
scapă poporulă românescă anu de anu 
deci de milióne. Eră acesta nu e lucru 
de şagă. 

Să nu ne mirămă deci, dacă ve
demă, cum maî alesă puţinii industriaşi 
ai noştri aşedându-se în orăşele din Ar-
deală şi Ungaria trecă în taberă străină. 

Credemă, că ar fi bine, ca jurna
listica nostră să se ocupe şi de cestiunea 
acesta cu de-adinsulă, pentru ca să ne 
disciplinămă după putinţă şi pe terenulu 
economică, şi aşa cuvintele „Deşteptă-te, 
Române!" să nu fie în gura nostră 
numai o frasă golă. 

Dovadă nouă. — în primulă nrului t r e 
cută ne-amă făcută observarea, cum guver
nulă ungară se identifică totă mai multă cu 
partidulă kossuthistù. O dovadă nouă a 

acestei identificări e şi denumirea noului co
mite supremă ală comitatului Komorn. „Va
terland" se esprimă despre ea tn nrulu seă 
din 19 a c. tn ehipulă următoriu: „ N o e ü 
comite supremă de Komorn Aurel Sárközi/ a 
fostă mulţi ani deputată dietală ală cercului 
Csákvár şi ca atare aparţinea partidului in-
dependentistă, până s'a făcută vicecomite ală 
comitatului Alba regală. Sigură nu e unu 
casă de tóte dilele, eă ună fostă membru ală 
sttngel estreme se face comite supremă, aşa 
dară o personă de Încredere a guvernului, 
înse situaţiunii de astădî, In care partidulă 
independentistă este partidă guvernamentală, 
îî corespunde evenimentulă acesta fără ln-
doelă pe deplină." 

Pacea religiosă din Ungaria. — Foi 
liberale aduseră deunădj scirea, că Sfinţia Sa 
Leo XIII a r fi trimisă primateluî Vaszary o 
serisóre, în care l'ar fi admoniată, să privescă 
căsătoria civilă în Ungaria de ună faptă îm
plinită şi să se ferescă de mësurï răsboinice 
In contra guvernului. Foile catolice aă re
produsă scirea acesta îndoindu-se despre 
adeverulăel . Acum împărtăşesce „Vaterland" 
în nrulă seu din 21 Augustă următorele: 
„După câştigarea unora informaţiunî private, 
dar forte vrednice de încredere putemă asi
gura, că din partea Sfîntului Scaună pu a 
primită nici cardinalulă principe Vaszary nici 
altcineva o îndrumare de sensulă, ca ei tn 
starea de faţă a bisericeî catolice din Un
garia să remână neactivi. Sfîntulă Scaună 
dimpotrivă aşteptă Încă, să vadă, ce voră 
face Eminenţa Sa şi episcopatulă ungară." 

într 'aceea s'a oferită episcopatului un
gară tn diua natală a Maiestăţii Sale şi in cea 
de s. Ştefană prilejă de a se pronunţa re-
feritoriă la politica bisericesca a guvernului. 

„Budapesti Hirlap" din 21 a c. scrie 
în artkolulă de fonda : „S'a pornită mişcarea 
oposiţională regnicolară chiară In ф , і а de s. 
Ştefană şi îndată a aruncată valuri mari. 
Procesiunea de s. Ştefană e o di memorabilă 
pentru guvernulu de acum. — Acolo aă şe-
dutu mal în frunte şi maï la delă, pentru 
ca ori cine să bage de samă fiinţa loră de 

faţă Ш biseric* regelui Matia, miniştrii We-
kerle, Eötvös şi Iosipovich şi alţi dignitarî 
de aï statului, cândă primatele Vaszary a 
celebrată liturgia. Conţionatorulă s'a urcată 
pe amvonă," — a fostă secretariulă prima
teluî Dr. Walter, — „şi a începută, să pre
dice ministrilorù, a spusă, ce e guvernarea 
înţeleptă, şi cum are să fie legea cea bună, 
cum es te legea cea rea, şi în ce consiste 
adeverată libertate. S'a provocată la pro-
testaniulă Guisotte şi la liberalulă Montes
quieu, şi tóte citatele acestea s'aă referită 
la legile bisericescl-politice cele noue. Apoî 
comparândă legile cu religiunea a pretinsă 
armonia amîndouora. în sfârşită a înşirată 
meritele catolicismului pentru Ungaria înce-
pendă delà s. Ştefană şi a recomandată pe 
tnţeleptulă rege ca pe idealulă şi esemplarulă 
de imitată ală regiloră ungari. In cuvtn-
tarea acesta bisericesca nici nu s'aă amintită 
proiectele de legi bisericeseï-politice, nici 
ministeriă, nici par lamenta, nicî regele 
Francisca Iosifă, ci întregă a fostă o diser-
taţiune curată teoretică. Totuşi fiesce cine 
a simţit'o, că fiesce care proposiţie a fostă o 
alusiune, şi că primatele a cetită şi a apro
bata cuvîntarea acesta, pentru ca să li-se 
rostescă ministriloră în faţă. Aceştia aă 
şoptită de maî multe ori împreună, căcî 
simţiaă, că toţi priviaă la el, cândă ascultaă 
pe oratorulă. Lui Wekerle ï-а fostă neplă
cută cuvîntarea acesta, şi asta se vedea forte 
pe elă. — Astfelă de cuvîntărl, dar cu multă 
mal desvëlite, câte s'aă ţinută óre în <iiua 
acesta tn mii de biserici? O astfelă de 
acţiune a primateluî la totă casulă este de 
mare momentă şi tnsamnă continuarea ne-
precalculabilă a lupteloră bisericeseï-politice, 
maï alesă dacă guvernulă, pe cum a disă 
Wekerle în Baia mare, se pregătesce a în
tinde mâna la mijlóce de silă împotriva opo-
siţieî bisericesci." 

Cu doué due maï înainte s'a mai rostită 
şi în Iaurină o cuvintare, din care numai 
plecarea episcopatului sub jugula ruşinosă 
ală politicei bisericesci actuale nu se póté 
prevede. Cuvîntarea acesta a rostit'o episco
pulă Zalka la prânzulă festivă din diua de 

ori vre o mişcare, fără să ţî-o prindă, dacă 
aparatulă e îndreptată spre tine. 

La fotografia momentană placa saă 
lamela, pe carea se întipărescă imaginile, 
trece repede pe dinapoia linţii, primindă în 
sine imaginile obiectului în puseţiunile, ce 
îşi îea, şi cu gesturile şi mişcările, ce le face. 
La ună glonţă puşcatu din puşcă, la ună 
cală în fugă, la o pasere în sboră, locuia, 
puseţiunea neîncetată i-se schimbă, şi prin 
urmare fiecare imagine următore arată cor-
pulă în altă locă, în altă puseţiune. Glonţulă 
se învîrte şi se înalţă saă scoboră, calulă 
îşi ridică piciórele în rîndă, pe cum urmeză, 
îşi ridică saă îşi plecă capulă, ridică saă 
ciulesce din urechi, paserea se înalţă saă 
scoboră, bate din aripi, şi prin urmare fie
care imagine următore représenta altă fasă 
a mişcării, şi tóte împreună représenta miş
carea întregă. 

Şi întocmai aşa e şi la omulă, ce vor-
besce ori cântă. în imaginile, ce urmeză 
una după alta, gura va fi maî închisă ori 
mai deschisă, manile maî susă ori mai josă, 
privirea maî vióe, mai însufleţită orî póté 
mai întunecată, trupulă maî plecată înainte 
orî mal trasă înapoi, şi alte deci şi sute şi ne
numărate. Ună muschiă ală feţei de ţi-se 
va mişca, ună zimbetă trecetoriă de-ţî va 
aluneca pe faţă, fotografiei momentane nicî 
aceste nu-î voră puté să-î scape. 

Şi atâta încă nu e de ajunsă. Imaginile 

luate nu remână mórte pe hâr t ie , ci s'a 
aflată chipă şi modru de a le da viaţă. în 
fiecare fotografie e representată o parte, ună 
momentă din cutare mişcare, dar prin mijló-
cele, ce ni-le pune sciinţa la îndemână, ima
ginile asediate una după alta prin învîrtire 
repede se pară, că se contopescă într 'una, 
şi vedi lămurită, cum corpulă face mişcarea. 

Aparatulă, ce îndeplinesce minunea 
acesta, e forte simplu: ună vasă cilindrică 
de tinichea cu nisce crepăturî lungăreţe croite 
din susă în josă şi paralele între sine. Şi să 
nu uită încă ceva, vasulă se termină într 'o 
vergeuă de oţelă, ce poruesce din fundă şi 
merge dreptă în josă, şi e aşezată pe ună 
stativă cu talpă lată şi cu ţeve de metală 
în vîrfă. în ţevea acesta întră şi se învîrte 
coda cilindrului şi imaginile aşedate inlâuntru-i. 
Atâta e totulă, nimica mai multă. Atâta de 
simplu, câtă fără îndoelă ar merita ună 
nume mai simplu ca numele de acum de 
stroboscopu. 

Să nu credeţi, că la fotografia momen
tană Iacă suntă de lipsă ceremoniile pregă-
titóre, ce atâta de nesuferite îmi suntă la 
fotografia comună. Acum nu-I place foto
grafului, cum îţi ţin! manile ori capulă, acum 
nu direcţiunea, în carea îţi îndrepţi ochii, 
altă dată eră nu e îndestulită cu espresiunea 
feţei, şi îţî totă netedesce creţele, şi nu te 
slăbesce din dragoste, până nu-i faci o faţă 
zimbitóre. 

La fotografia momentană nimica din 
tóte aceste. îţi lea imaginea, cândă nicî 
prin gândă nu-ţî trece, ţi-o îea nefăţărită, 
naturală, cu creţele pe frunte, cu trupulă 
gârbovită, cu faţa desfigurată de mânie orî 
de veselie prea sburdalnică, ţî-o îea cu sehi-
mele şi strîmbăturile, ce tocmai vel fi făcută 
în momentulă fiesării. Şi îi este în interesă, 
ca în puseţiuni şi în momente de aceste să 
te ficseze, căcî scopulă e, să ţi-le prindă, 
una din dóue, ori pentru studiu ori pentru 
a face hază din schimele şi strîmbăturile, ce 
vel fi făcută. 

Credă, că nu aveţi voe, să serviţi de 
modele nici chiară pentru studiulă deosebi-
teloră stări sufletesc! şi a feluriteloră schi-
monositurî şi strîmbături ale feţei , şi cu 
atâta maî puţină de modele pentru petrecerea 
şi hazulă cuîva, ori chiară ală lumii întregi, ér 
dacă nu aveţî, fiţi cu grije şi vë păziţi de 
cei ce umblă cu aparate de fotografii momen
tane, şi încă şi mal bine, nu vë schimosiţî 
faţa, şi vë feriţi de înveţurî rele. 

Lui Edison, vestitulă electr — 
dar mal lipsă e, să vë spună, cine e Edison ? —, 
diefi, lui Edison î-a venită în minte, să com
bine fotografia momentană cu fonografulu. 
De ani de djle ostenesce Edison, să perfec
ţioneze renumita sa invenţiune. Silinţele I-aă 
fostă roditóre, şi adi fonografulă redă cu 
acurateţa şi aprópe până în cele mal mici 
nuanţe vorbirile şi cântările dimpreună cu 
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nascere a Maiestăţii Sale. Elu a disü Intre 
altele: „Am avutu deja de mai multe ori 
onorulă de a serbători diua asta pentru 
noi Însemnată in societatea stimaţiloru mei 
ospeţi, dar nu sciu, cându aşi fi serbătorit 'o 
Intre temeri aşa mari ca as tăd j , nu sciü, 
cându atenţiunea mea ar fi fostu vre-odată 
îndreptată cu curiositate mal mare spre În
ţelepciunea cicumspectă a Maiestăţii Sale, ca 
acum chiaru, cându după presimţirea mea 
delà alu lui „Da" ori „Nu" póté să attrne 
tntru multe turburarea ori liniştea patriei 
nóstre. — Proiectele bisericesci-politice, cari 
primejduescű pacea, suntă acelea, cari iml 
Insuflă Îngrijiri. Ele causeză îngrijiri pe 
cum mie, aşa şi milioneloră de concivi al 
mei de religiunea mea şi de alte religiuni. 
— în care parte se va îndrepta cuvîntulu 
regelui, nu sciu, dar aceea o sciu, că pe cum 
alipirea mea nesguduită de biserica m e a , 
aşa şi fidelitatea mea nepetată faţă cu dom-
nulă meă. regele meă şi iubirea mea nemăr
ginită faţă cu patria mea nu se va stinge 
din inima mea , ba — am încredere în 
Dumnedeă — nici uu va scade. — N'a t re 
cută anulă, de cândă la Kőszeg Maiestatea 
Sa respunsulă seu preagraţiosă, care la da tă 
la bineventarea mea, l'a închiată aşa, că să 
ne incredemă în Dumnedeă. Ne şi încre-
demă înainte de tote în Dumnedeă cu totă 
umilinţa inimei nóstre, cu totă lumina cre
dinţei nóstre. Dar * încrederea nostră se în
dreptă în mesura şi îndreptăţire deplină şi 
cătră Maiestatea Sa regele nostru apostolică. 
Ne place a spera, că acela, de pe fruntea 
căruia ne străluce splendórea coronei s. 
Ştefană, va apëra plantaţiunea acestui rege 
sfîntă şi o va păzi în contra pustiirii." 

Totă atunci a rostită şi cardinalulă 
episeopă Schlauch în Oradea mare o cuvîn-
tare energică Îndreptată în contra „cosmopoli
tismului", care câştigă terenă totă mai multă 
in viaţa publică a Ungariei . 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Sfinţia Sa a primită în 8 a c. 150 
peregrini Americani, cari aă venită în 

coloritulă vocii , tote sonoră şi destulă de 
limpede. Vorbirea ori cântarea ţi-se tipăresce 
în foiţă de cositoriă şi se póté păstra ani 
de dile şi se póté reproduce chiară şi după 
morte-ţi. 

Lui Edison înse nu-I ajunge atâta. Nu, 
elă vre, ca Împreună cu vorbirea ori cântarea 
să potă reproduce şi trupulă cu tote mişcă
rile, ce a făcută, să potă reproduce şi faţa 
cu totă, ce s'a petrecută in ea, câtă a ţinutu 
vorbirea ori cântarea, cu însufleţirea, cu în
cruntarea, cu foculă, cu sloii de gheţă, cu 
ună cuvîntă cu totă, ce se va fi oglindată în 
ea. în timpă, ce fonografulă va reproduce 
vocea, imaginile luate cu aparatulă de foto
grafie momentană să reproducă mişcarea bu-
zeloră, gesturi le, schimbările feţei, ca nu 
numai să audji vocea, ca vocea unei năluce 
de pe altă lume, ci şi pe vorbitoriă să-lă vedi. 

La combinaţiunea fonografului cu foto
grafia momentană lucrase Edison înainte de 
asta cu vre-o trei ani, şi aparatulă era de
stinată, să facă furóre la espuseţiunea din 
Chicago. Dacă va fi succesă pe deplină, pe 
cum nu më îndoescă, pe venitoriă va fi cu 
putinţă, să fiesămă vorbirea cutărui oratoră, 
cântarea cutărui cântăreţă vestită, cu tote 
modulaţiunile şi totă mimica, şi să-lă repro-
ducemă aşa de fidelă, pe cum nici elă nu ar 
mai h în stare, să se reproducă. Şi profe
sorii de retorică în loch să dea în mâna 
şcolariloră numai nisce modele seci de vor
biri saă oraţiuni ţinute şi să le recomande 

eterna cetate spre a-şi depune omagiile 
fieseï la treptele tronului pontificiă. 

Din incidentală serbătorii s. Ioa-
chimü, a cărui nume îlă portă gloriosulu 
Pontifice Leo XIII, Sfinţia Sa a primită 
o deputaţiune de 16 cardinali şi nume
roşi episcopl şi prelaţi, cu cari a con
versată amicabilu timpă mai îndelungată. 
Papa a vorbită despre primirea binevoi-
tóre, ce a întimpinat'o în Orienta ultima 
Sa Enciclică, despre activitatea plină de 
binecuvíntare a Congregaţiuniî de propa
ganda fide şi despre reformarea meto
dului de a conţiona, reducêndu-lu la forma 
cea simplă a prediceloru apostolice. 

Germania . 
Episcopatulă catolică delà începerea 

Kulturkampf-ului în totă anulă se înda-
tinézà a se întruni în Fulda la mormîn-
tulă sfîntului Bonifaţiă spre a se con
sulta asupra cestiuniloră bisericesc!. în 
anulă acesta încă s'aă unită episcopii 
catolici sub presidiulă archiepiscopului-
cardinală de Colonia. 

Reîntorcerea părinţiloră Redempto-
rişti în Germania se întîmplă numai pe 
încetulă, de-órece ei în urma esiliului de 
20 de ani s'aă împrăştiată în tote păr
ţile lumii şi s'aă împuţinată tare. In 
Gars (Bavaria) s'a deschisă o mănăstire 
pentru noviţii, şi e speranţă, că atari mă
năstiri se voru mai deschide şi pe airea. 

Revistă politică. 
Afaceri interne . 

După faímósa căletorie a ministrului 
Hieronymi în Ardelă spre a împăca pe 
Români şi după vestitulă discursă din Baia-
mare ală lui "Wekerle a ţinută o vorbire şi 
ministrulă de agricultură Festetics la 
Felső-Eör. Tote vorbirile ministriloră 
culminézà în apërarea reformeloră bise
ricesc!, primite deja de maioritatea dietei 
şi a casei magnaţiloră, dară până acum 
neaprobate de Coronă. Ministeriulă ob-
servândă adecă agitaţiunea produsă mai 
alesă între catolici din causa reformeloră 

nisce gesturi, ce nici ei înşi-şi nu le facă, 
voră pune aparatulă în mişcare şi voră face, 
să mal rësune vócea, ce a storsă lacrimi şi 
a străplântată însufleţire până şi în inimi 
reci şi îngheţate, şi a trasă după sine sute 
şi mii, şi deodată cu vócea voră face, să se 
vadă şi gesturile şi mişcările feţei, şi însufle
ţ i rea , ce a aprinsă foculă însufleţirii în 
ascultători. 

Firesce aparatulă aşa va trebui potri
vită, ca gesturile să însoţescă tocmai cuvîn
tulu corëspundëtoria, şi nici unulă să nu 
încete, nici unulă să nu dea greşă. Altfelă 
se va înttmpla, cum s'a întîmplată elevului, 
care nesciindă bine de rostă versulă, ce avea 
să-lă declameze, din mâni totă într 'ună făcea 
la gesturi, dar cuvintele i-se opriaă In ghttă. 

Edison a avută în vedere scopulă de 
a face cu putinţă, să se ficseze nu numai 
vorbirea ori cântarea, dar totodată şi persona 
cu tote mişcările, ce le-a făcută, şi astfelă să 
procure la câtă mal mulţi plăcerea de a 
audi şi vedé din depărtare oratori şi cân
tăreţi vestiţi, şi dacă lipsa cere, a se instrua. 
Dar aparatulă lui Edison se va puté folosi 
şi ca mijlocă de instrucţiune şi educaţiune 
negativă, fiesândă mişcările neghióbe, puse-
ţiunea nepotrivită, vorbirea desmerdată, strim-
băturile şi schimonosirea feţei, apucăturile şi 
inveţurile urite ale altora ori ale elevului şi 
punêndu-le înaintea lui, să le vadă saă să 
şi-le vadă. 

Firesce aparatulă lui Edison va fi şi 

bisericesci, continuă accentueză necesi
tatea loră şi declară, că voesce pacea cu 
confesiunile. Dară confesiunile nici decum 
nu potă primi pacea oferită, până cându 
guvernulă stă pe lângă reformele, cari 
despóe biserica de unele din drepturile 
ei. Cum că pacea aşa, după cum o 
doresce guvernulă, nu se pote réalisa, o* 
dovedesce ţinuta clerului catolică şi enun
ţările numeróseloru congrese catolice, pe 
cum şi ale unora fruntaşi catolici. Si-
tuaţiunea provocată prin reformele gu
vernului şi tristele el consecuenţe le ilu-
streză cu multă spirită deputatulă As-
both în o epistolă deschisă îndreptată 
cătră alegëtoriï sei. 

Asboth în partea primă a epistolei 
sale arată, că regimulă a lucrată pentru 
conturbarea păcii, a provocată lupta fără 
a fi lipsă de ea şi a paralisatu totă ac
tivitatea celoră ce aă lucrată în intere-
sulu bisericel şi a păci! între cetăţeni. 
Dînsulă a provocată pe contele Csáky, 
să-şî retragă ordinaţiunea din 26 Febr. 
1890, a atrasă atenţiunea publică asupra 
acelora trei pericule, cari ameninţă pa
tria sub formă de cestiunea naţionalită-
ţiloră, mişcarea socialistică şi certa între 
confesiuni, trei pericule, dintre cari 
fiesce care póté provoca o mare crisă, 
dacă nu s'ar sei preveni prin o mode-
raţiune înţeleptă şi prin ună spiritu de 
cuvenită energie. Căci nici unulă din 
aceste trei pericule nu-i de natură de 
a se puté învinge prin forţă brută, prin 
cerbicoşie neînduplecată ori prin pasiuni 
pline de ură. Mai departe espune ac
tivitatea desvoltată de dînsulă în favorul u 
bisericei şi ală ţerei. 

în partea a doua arată calea, care 
şi acum ar duce la pacificare, care cale 
cabinetulă Wekerle, desconsiderândă do
rinţele maiorităţii locuitoriloră, nu o ur
meză. 

Elu recomandă cabinetului Wekerle, 
ca în interesulă pacificării, pe care o 
accentueză, să se retragă, şi să se schimbe 
sistemulă actuală, formându-se o nouă 

ună mijlocă de distracţiune neîntrecută, re-
producendă caricaturile şi schimonositurile 
comiciloră mai de frunte, şi — fiindă omenii 
reî şi răutăcioşi — mal şi manierele forţate, 
vorbirea piţigăiata şi gesturile afectate ale 
unora închipuiţi vrednici de rîsă. 

Martoră îmi e Domnulă, că reulă şi 
necasulă altora nu-lă vrea, dar pare că totuşi 
ml-ar placé, să vedă daţi pe gura lumii pe 
toţi cantorii, cari prin cântările loră pe nasă, 
slobodite a lene şi din cândă în cândă în
trerupte prin nisce căscaturi strajnice facă, 
să se încuibe urîtulă bisericel în sufletele 
multora creştini. Nimënui nu-i vrea reulă, 
dar ună doră nebună më apucă, să vedă re 
produse feţele stupide şi desfigurate ale 
celoră îmbetaţi, ca să deştepte disgustă şi 
în ei, cândă voră fi trezi, şi în toţi, câţi le 
voră vedé. Dar mare e puterea minţii lui 
Edison, şi multe din aceste se voră şi face 
cu timpulă. 

De închiare vë mai d'că odată : Feriţi-ve, 
să nu ajunge-ţi pe gura lumii, ce cu dragă 
îşi face rîsă din nëcasurile omului. Aparatele 
de fotografii momentane unele suntă mici de 
totă, şi se potă ascunde, unde nici nu gândesci, 
şi póté nici nu-ţi trece prin minte, cândă 
te ficseză. Adu-ţi aminte' de ce am d isă r 

că o secundă e scurtă durată, şi totuşi în 
acesta scurtă durată aprópe 50 de imagini 
póté să-ţi iea. 
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grupare de partide şi părăsindu-se po
litica bisericeseă, care a provocată mare 
agitaţiune. 

Ugrón Gábor a călătorită în mi
siune politică la Sătmară, unde i-s'aă fă
cută grandiose ovaţiunî din partea ale-
gëtoriloru sëï. în darea de samă făcută 
alegetoriloră Ugron arată, pentru ce a 
fostă în dietă contraria căsătoriei civile, 
vorbesce despre libertatea religiosă şi 
recepţiunea Jidoviloră, despre admini
straţia de stată, pe care o află de stri-
căciosă, se plânge în contra neesecutăriî 
pactului dualistică, reflecteză la miseriile 
economice şi ia daunele causate prin re-
gularea valutei. Se ocupă de cestiunea 
naţionalităţiloră imputându fişpaniloră, 
că ei nu grijescă de o administraţie 
dreptă, ci de corteşită, eră guvernului, 
că a nimicită auctoritatea Magiariloră 
înaintea străinătăţii. Acésta (lice, că 
Magiarii suntă tirani, opresori, persecu
tori nedrepţi. Dară nu noi, naţiunea 
magiară, ф с е oratorulă, ci guvernulă, 
care abuseză de puterea sa şi nu se si-
lesce a resolvi cestiunea de naţionalităţi, 
ceea ce e necesariă pentru Ungaria. Spre 
acésta însă nu e de ajunsă, ce $ісй mi
niştrii, că ei nu cuuoscă cestiune de na
ţionalităţi. Discursulă şi-lă închie pro-
vocândă pe aderenţii sëi la luptă în 
contra guvernului. 

Deputaţii Meskó şi-a ţinută darea 
de samă în Békés, unde ocupându-se de 
cestiunea naţionalităţiloră a (fisu, că 
întru resolvirea acestei cestiunî aşteptă 
multă delà societatea magiară. Eră Sima 
Ferencz în darea de samă ţinută la Do-
rozsma a djsă cu privire la cestiunea de 
naţionalităţi, că acésta nu se póté re
solvi cu sistemulă- de a împopora tem
niţele de stată; declară, că idea de stată 
magiară nu maî sufere legea de naţio
nalităţi, care a creat'o de o parte slă
biciunea, eră de altă parte liberalismulă 
esagerată de pe atunci. 

Fruntaşii catolici au edată ună ma
nifestă, în care pregătescă poporulă 
pentru nóuele alegeri, angajându-lă pentru 
noulă partidă mijlocia, ce are să se for
meze. Foile jidano-magiare turbă de mânie 
din causa acestui manifestă, semnă că 
se temă. 

Liberalulă guvernă în continuu îşi 
schimbă représentant sëï în comitate ; pe 
cum se anunţă din Budapesta, deputatulă 
Mikó Árpád s'a numită în curendă co
mite supremă în Udvarhely, eră fostulă 
deputată kossuthistă Sárközy e denumită 
comite în Komárom. 

Secretară în ministeriulă de interne 
e numită Reiszig Ede, fostă secretară 
de stată în ministeriulă de comunicaţiune. 

Austria. 
Mai multe foi aă adusă scirea, că 

consiliulă de miniştri în şedinţa din 17 
şi 18 a c . ar fi hotărîtă menţinerea 
stării de asediu publicată în 12 Sep
tembre a. tr. asupra cetăţii Praga şi a 
districteloră politice Königliche Weinberge, 
Karolinenthal şi Schmichow. Ună comu
nicată oficiosă publicată în „ Fremdenblatt " 
face cunoscută, că cestiunea stării escep-
ţionale din Praga nu a fostă tractată în 
consiliulă de miniştri. Cu tote acestea 
în 13 Sept. a. c. în cerculă jurisdicţio-

nală ală Pragei se va pune erăşi în ac
tivitate curtea cu juraţî, mësurile escep-
ţionale înse luate în anulă trecută, de 
nu cumva va veni ceva schimbare la 
mijlocă, voră rëmâné şi pe mai departe 
în vigóre. 

Esposiţia din Lemberg deschisă în 
luna acésta e bine cercetată. Din Un
garia încă aă mersă mai mulţi la Lem
berg spre a felicita pe Poloni pentru 
progresulă realisată prin munca loră. 
Intre visitatori aă fostă şi miniştrii We-
kerle, Lukács şi Festetics, cari aă fostă 
bine primiţi, dară nu li-s'au dată do-
ѵеф de simpatie politică, pe cum ar fi 
dorită eî. Polonii, a căroru naţionalitate 
o ţine numaî alipirea loru la biserica 
catolică, aă aretată în presa loră mare 
recela faţă de miniştrii noştri, cari fău-
rescă legi inimice bisericeî. 

Franţa. 
Legile escepţionale fabricate pentru 

suprimarea anarchismuluî nu ducă la 
scopă. De curendă s'aă descoperită dóue 
conjuraţiuni de anarchiştî, cari aveaă de 
ţintă uciderea primă-ministruluî Dupuy 
pe timpulu petrecerii lui la Vernet-les-
Bains. Precum se anunţă, ministrulă este 
grea morbosă. Se presupune, că morbulu 
i-s'ar fi causată prin înveninarea mân-
căriloru. 

în 14 a c. s'a închiată în Paris 
convenţiunea între Franţa şi Statuia 
Congo (liberă). Prin acésta convenţiune 
se acordă mari favoruri Franţei pe contulă 
Angliei. Diarele parisiane salută în acésta 
o învingere a diplomaţiei francese asupra 
celei anglese în Africa. 

Corespondinţe. 
Satu-Şugatagu, 16 Iuliu 1894. 

Clarissime Domnule Redactorii 1 
î n legătură cu provocările, cari le-aţi 

făcută in „Unirea" pentru sistemisarea solu-
ţiuniloră docentale la 300 florenl cu bucurie 
Vë facă cunoscută, cumcă in Vicariatulă 
Maramureşă (diecesa Gherlei) din 50 de şcoli 
în 49 s'aă sistemisatu plăţile docentale la 
300 fl. şi şi mai bine, afară de comunele 
mici Feresci-Cornescî, cari numeră numaî 120 
de case, şi în cari nu s'a putută ridica so-
luţiunea decâtă la 210 fl. şi acésta numai 
astfelu, că se va uni oficiulă cantorală cu 
celu docentală. 

Edificiile şcolare suntă adjustate con
formă recerinţeloră legii, s'aă zidită mal 
multe şcoli de petră, şi se voră mai zidi în 
anulă viitoriă câteva. 

Dintre 50 de docenţi patru n'aă de
pusă încă esamenulă de cualificaţiune, însă 
dintre aceia 2 inşi fiindă preoţi, aceia voru 
depune esamenulă la tomna, ér ceialalţi doi 
au încă a depune esamene de clase. 

Astfelu susţinerea caracterului confe
sională alu şcoleloră din acestu Vicariatü 
este asigurată, mulţămită energiei protopopi
loru şi a clerului din Vicariată şi în prima 
linie a poporului, care numai din obligaţiunile 
desdaunării regaleloră a oferită în* folosulă 
şcoleloră aprópe la 130 de mii de florenl, şi 
in urmă şcolile în generală aă fundaţiunl 
preste 10,000 de florenl, din carî se provédü 
şcolile cu cele de lipsă. 

în 8 comune mari suntă şi şcole de 

stată înfiinţate mal bine de unu deceniu, 
însă în acele comune susţinemă şi noi şco
lile nóstre confesionale, şi încă şcoli forte bune. 

Şcoli comunale n'avemă nicî una. 
Şcoli noue de stată în părţile locuite 

de români nu se voru face afară de Viseula 
de susă, unde se va face încă o şcolă de 
stată, dar pentru Evreii şi Nemţii de acolo. 
Noi şi acolo avemă şcolă forte bună confe
sională, pentru susţinerea căreia poporulu 
nostru celă bună dă 19 procente după darea sa. 

Acum vomă începe a face paşii de lipsă 
pentru asigurarea quinquenalelorű. 

Facêndu-Vë aceste cunoscute, Vë rogă, 
să luaţî despre acestea notiţă. 

Cu deosebită stimă remână 
Titu Budu, 

Vicariulu Maramureşului. 

La cestiunea nostră. 
Voci latine, Delà fraţi la fraţi, anunţata 

colecţiune de declarări în favorulă nostru, a 
începută a apare. Amu primitu dintr'însa 
partea primă. Sperămă, că vomu puté, să 
reproducemu şi noi unele din declarările acelea 
ale fraţiloră noştri din apusulă Europei. 
Unele dintr'însele vedescă simpatie şi faţă 
cu Ungurii mal alesă prin aceea, că le admită 
cavalerismulu şi-î provocă cu o cale, să-lă 
dovedescă şi faţă cu Români fâcêndu-le dreptate. 

Părintele Dr. Lucaciu, pe cândă a fostă 
provocată să plece între baionete la temniţă, 
scria la o epistolă deschisă adresată mini
strului Hieronymi. în introducerea scrisorii 
sale dice neobositulă luptătorul naţională, că 
verdictulu delà Cluşă, prin care i-s'a croită 
horenda pedépsà de cinci ani, ii dă dreptulu, 
aă-şi ridice cuvîntulă în causa naţiunii sale. 
Apoi face paralelă între ideile şi acţiunile sale 
şi ale ministrului Hieronymi, depositariulă 
puterii esecutive şi representantulă unei idei 
de statu imposibile, după ce amîndoi rîv-
nescă la acelea-şl idealuri: naţiune, patrie, 
tronu. îşi face reflexiunile asupra călătoriei 
ministrului în Ardélű. Amintesce despre în
cercările de împăcare din 1870 şi 1884. La 
acusa ministrului, că Românii umplu lumea 
cu plângerile sale neadevërate, rëspunde Dr. 
Lucaciă punêndù ministrului întrebările ur-
mătore : 

a) E dreptă şi adevëratù, că în Un
garia legea numită despre egala Îndreptăţire 
a naţionalităţi loru, lege fundamentală, sanc
ţionată în anulă 1868, nu este aplicată? 

b) E dreptű şi adevëratù, că în Un
garia, în anulu Domnului 1884,, în deplina 
lumină a véculuï XIX, înaintea ochiloru gu
vernului ţereî, s'a Snfiinţatu ună partidü, care 
avea de scopulă sëù principală, esprimatù în 
programă esoperarea aplicării legii sancţio
nate despre egala îndreptăţire a naţionali
tăţi loră? (Viitoriştiî din 1848. Red.) 

c) E dreptű şi adeverată, că acesta 
partiSă a fostu silită numai decâtu, să se 
desfiinţeze, chiaru din motivulu, că n'a pu-
tutù réalisa punctuiă primă şi princinaln din 
programulu seă, aplicarea unei legi sacţionate ? 

„Eă afirmă, éta în faţa lumii, că spună 
curatulù adevërù, nu më temă, să fiă des-
minţitu, şi priu urmare neadevără vorbescă 
aceia, cari spună în discursurile loru, că noi 
Românii ridicămă acuse nedrepte în contra 
sistemului de guvernare din Ungaria. 

„într 'ună stată, unde guvernulă nu aplică 
legile sacţionate, ci din contră chiarù guver
nulu se mândresce cu desconsiderarea loră 
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In sensu şovinisticu; unde guvernulă premerge 
cu vorbă şi esemplu în politica esclusivismuluî 
de rasă ; unde guvernulu nu se ruşineză a 
vorbi de egemonie de rasă ; unde guvernulu 
cuteză a nega orbişu adevëruhl şi reali tatea 
lucrurilorn: acolo nu \,óte fi vorbă de liber
tatea naţionalităţiloră, de desvoltarea loru 
culturală-naţională, de pacea şi de îndestulirea 
loru. Anarchia politică produsă de idea de 
statu magiaru impedecă libertatea, desvoltarea, 
pacea şi îndestulirea nostră. 

„Cu tote acestea totu se aude cuvîntulu 
inimeí doritóre de pace, şi Românii reclamă 
necontenită darulû păcii, ca să potă lucra 
în linişte la scopulu măreţu alu esistenţei 
loru. Dar ce fatalitate ne împedecă, de nu 
putemfi ajunge la pacea dorită ? — Actualuhi 
sistemă de guvernare ignoreză cu desevârşire 
resónele de statu, ce se conţinu în politica 
leală, legală şi constituţională a naţiunii ro
mâne din Transilvania şi Ungar ia . . " 

„Poporulă română din Transilvania s'a 
şi declarată serbătoresce în mai multe r înduri , 
că vre, să trăescă ca naţiune cu tote atribu-
ţiunile acestui enunciată politică. 

„Şi e ce vamal firescfi, mai respectabilă 
într 'ună poporü, decâtă manifestaţiunea con-
eciinţel sale naţionale? 

„Năvălescă gendarmii, nu mai potă con-
t i n u a - " Dr. ѴавШй Luoaoiu. 

Procesulă intentată părintelui Lucaciă 
pentru o epistolă adresată în 1892 pretorelui 
Schmidt era să se pertracteze In 21 a c , 
dară s'a amânată pe timpă nedeterminată. 
„Tribuna" este informată, că dacă era să se 
ţ ină petractarea, Sătmarulă era să fie tea-
trulă unei manifestaţiuni naţionale, cum nu 
s'a mai pomenită prîn acele părţi. Până şi 
Românii din Maramureşă eraă să-şi trimită 
delegaţi la procesulă lui Lucaciă, atâta de 
deşteptată este pretutindinea consciinţa na
ţională. 

Noulă comite supremă ală comitatului 
Sătmară, br. Roszner Erwin, a făcută o că
letorie prin comitată, şi pe cum ne spună 
foile magiare, pretutindinea a fostă întimpi-
nată cu însufleţire din partea Româniloră. 
Br. Roszner a plecată în 12 a c. din Sighetă 
însoţită de deputatulă Vincz Gyula şi de pro-
topretorele Szaplonczay. Ajungendă corniţele 
fn Valea Izei, I-aă pregătită Românii portă 
de triumfă. î n Vácfalva Га tntimpinată An-
derko, eră In Barcánfalva Kovács (ambii 
preoţi români) cu vorbiri magiare patriotice. 
Asemenea aă ţinută vorbiri patriotice ma
giare preoţii români Kovács Antal (la Sur-
ducă), Ivásko (la Rozavlya), Román (la* Ba-
tiza) şi protopopulă Gyenge (la Dragomér-
falva). Despre aceşti preoţi scria foile magiare, 
că ar fi declarată, că dinşii nu cunoscă ce
stiune română, dar noi nu-I credemă atâta 
de ignoranţi, şi sperămă, că voră reduce la 
adevërata loră valóre cele scrise de foile 
magiare. 

în 4 şi 12 a c. s'a făcută perchisiţlune 
domiciliară la On. Iosifă Hăţegană, preotă 
gr. cat. în Sălciua (comitatulă Turda-Arieşfi) 
confişcându-i-se : 1 „Manifestă", 1 „Cătră 
poporulă română", o copie a „apelului abi-
turienţiloră din Braşovă", o „colectă pentru 
ună praporă negru", dóue epistole, una delà 
vice-protopopulă Dergei (fratele sëu), alta 
delà vice-protopopulă Indolulul. In 11 a c . 
B'a făcută perchisiţie la vice-protopopulă In

dolulul G. Suciă, la care s'au aflată : 1 „Gol
gota", 1 „Manifestă", 1 „Apelă tricoloră", 
1 „Memoranda", „Epistola lui Brote" cătră 
preşedintele juriului de presă din Cluşă, o 
colectă pentru partidulă naţională pe 1890 
cuitată, o listă de colectă pentru mormîntulă 
lui Iancu, 15—16 esemplare din: „Cătră 
poporulă română" şi o epistolă delà preotulă 
Iosifă Hăţegană. La investigaţi une s'aă pre
sentată judele investigătoră din Turda Sol-
mosi însoţită de cancelistă, subprocuroră, 
protopretori şi câte 4 gendarmi. Aă căutată 
şi prin biserici şi încă cu pălăriile pe capă. 
Poporulă este indignată. 

Colecta pentru gimnasiulu din Blaşiu. 
Suma din nrulă 35. fl. 18467.04 
Al. Auguru trimite din protop. Fă ră -

găului : (Continuare.) 
18. Din Sânlu delà: 
Petru Gora preot. . . fl. 1.— 
Truţa Iacob . . . . 11 —.20 
Cioloca Teodor . . . ц —.10 
Coste Vasilie 1. Iosif . ц —.10 
Moica Iacob . . . . 1} —.20 
Vultur Iacob . . . . 11 —.10 
Bunuş Iuon . . , . 11 —.10 
Baciă Iosif 11 —.10 
Moldovan Teodor . . . ) } —.10 
Coste Vasilie . . . . 11 —.10 
Bunuş Chimu . . . . 11 —.20 
Toncean Gorea . . . U —.20 
Coste Teodor . . . . ) ) — . 1 0 
Vultur Iuon . . . . }1 — . 1 0 
Coste Iuon 1. Iosif . . 11 —.20 
Cioloca Vasilie . . . 11 —.10 
Lazurca Iuon . . . . 11 —.10 
Moldovan Iuon . . . 11 — . 1 0 
Crăciun Zaharie . . . )1 —.12 
Toncean Vasilie . . . 11 —.50 
Cioloca Tóder . . . . 11 —.04 
Vultur Dumitru . . . • « — . 1 0 
Crişană Indreiă . . . 

• « 

—.05 
Cioloca Iuonuţ . . . . ii —.10 
Vultură Vasilie . . . ii —.10 
Moldovan Tóder . . ' . u —.10 
Vultur Iacob . . . . li —.10 
Bunuş Iuonuţ . . . . )i —.30 
Lazurca Danică . . . ii — . 1 0 
Baciă Vasilie . . . . li — . 1 0 
Cioloca Iacob . . . . li —.40 
Toncean Gavrilă . . . li —.10 
Cioloca Mihailă . . . îl —.10 
Cioloca Teodor . . . li — . 1 0 
Moldovan Constantin . . H —.20 
Toncean Teodor . . . li —.10 
Cioloca Vasilie . . . 11 —.10 
Toncean Gavrilă . . . u —.20 
Lupu Petrea . . . . îl —.10 
Baciă Dumitru . . . ii —.20 
Coste Iuon 1. Iacob . . ii —.20 
Baciă Teodor . . . . 11 —.18 
Moica Ilie li —.05 
Cioloca Mihailă . . . ii —.20 
Toncean Gavrilă . . . îl —.20 
Crişan Ilie îl —.10 
Coste George . . . . n — . 1 0 
Toncean Iuon . . . . ii —.10 
Cioloca Iuon . . . . îl —.10 
Toncean Tóder . . . îl —.10 
Coste Zacharie . . . îl —.20 
Toncean Iuonuţ . . . lî —.20 
Baciă Irimie . . . . ii — .10 
Criste Gligore . . . . ii — . 1 0 
Toncean Tóder . . . ii —.30 
Criste Toderica . . . ii —.50 
Moica Vasilie . . . . 11 —.10 
Cioloca Tóder a Susanei i ) —.40 
Toncean Vasilie . . . ii —.20 
Moldovan Chirilă . . . îi —.20 
Bunuş Zacharie . . . » —.10 
Lenard Gergel . . . 11 — . 1 0 
Vultur Toderica . . . ii —.10 
Man Iuon 19 —.30 
Baciă Iuon 11 —.10 
Coste Iuon 11 —.10 
Moldovan Todor . . . 11 1.— 
Moldovan Ionuţ . . . 11 —.20 
Moldovan Gligore . . 1> —.05 

Pëcurar Simeon . . . „ —.05 
Cioloca Iuon Stan . . „ —.10 
Moldovan Vas. Gruian . „ —.20 
Moldovan Gavril . . . „ —.10 
Cioloca Iuon docente . . „ 1.— fl. 13.64 

Suma fl. 18480.68 

Convocare. 
Adunarea generală a Reuniunii înveţă-

toriloră gr. cat. români din ţinutulă Lugoşului 
prin acesta se convocă pe djua de 6 Sep
tembre st. n. 1894 în Oraviţa română. 

Domnii înveţătorl pentru cortelă şi vipttt 
aă a se adresa la domnulă înveţătoriă Ioană 
Bogdană în Oraviţa română. 

Lugoşă în 21 Augustă 1894. 
Andreii. Liviu, Paulă Munteanu, 

preşedinte. notariu. 

N o u t ă ţ i . 
Din Arcbidiecesă. Іоапй E. Prodanu 

profesoră suplentă (de probă) de gimnastică 
la institutele de înveţămîntă din Blaşă a fostă 
numită profesoră definitivă in acela-şi postă. 
— La gimnasiulă gr. cat. din Blaşă s'aă nu
mită profesori suplenţi dniï Dr. Іоапй Nkóra, 
fostu profesoră practicantă la acesta gimnasio, 
şi loanu Fodoru, teologă şi filosoffi absolută. 
— Georghina Bucşa, preparandistă absolută, 
s'a numită în modă interimalfi de înveţătore 
la şcola română gr. cat. de fetiţe şi de su-
perioră în „Internatulă Vanceană de fetiţe* 
din Blaşă. 

Una concurau. Primimă înşti inţarea, 
că pentru postulă de medică cercuală cu re
şedinţa în Năseudă protopretorele de acolo 
a escrisă concursă până la 31 Augustă st. n. 
1894. Cerculă constă din comuna mare Nă
seudă şi 22 comune mici laolaltă cu 24.000 
suflete. Emolumentele împreunate cu acesta 
oficiu suntă 600 fl. salaria şi taxele: pentru 
ună recepta în locuinţa medicului 40 cr., vi-
sitarea unui morbosă 50, ér nóptea acestea 
taxe se socotescă îndoită. Atragemă aten
ţiunea mediciloră noştri asupra acestui cercii 
curată românescă. 

Ministrulu do oulte alù României dlă 
Take Ionescu voindă a visita în фіе іе acestea 
munţii de médà-di ai Ardeiului a cerută te
legrafice delà reuniunea săsescă „Karpathen-
Verein", să-i pună la disposiţie însoţitori, cee» 
ce a şi promisă, că va face numita reuniune. 

Contra Budapestei ca reşedinţă s'a În
cepută o agitaţie în Croaţia. Deputatulă 
croata Rujici are de cugetă a face o inter
pelare în delegaţiuni cu privire la cestiunea 
acesta aducendă înainte, că în virtutea „sanc
ţiunii pragmatice" numai acea casă domni-
tóre are dreptă asupra Croaţiei, care reşede 
în Austria. Foile magiare declară de nebuni 
atâta pe Croaţii, cari agită acesta cestiune, 
câtă şi pe Învăţaţii germani, cari se ocupă 
de ea din punctă de vedere sciinţifică. 

Cavalerismu. Foile din Budapesta scria, 
că o fóe din Vată atacă în moda murdară 
pe damele române, cari cerceteză pe osîn-
diţii noştri. Una dintre foile din capitală 
scrie scârbită: „Femeile şi fetele condam-
naţiloră suntă apërate prin cavalerismulű 
datorită faţă cu femei, în care magiarii au 
fostă totdeuna cei dintâiă." Ne aducemă 
aminte, cum aă dovedit'o el acesta faţă cu 
damele din aristocraţia lora proprie cu oca-
siunea votării asupra căsătoriei civile. 

Caşuri de morte. Demetriu Merce de 
Şomcuta-Mare, parochă gr. cat. în Benifalăă, 
în anula ală 68-lea ală vieţei şi ală 43-lea 
ală preoţiei a reposată în 13 Augustă. — 
Părintele Francisca Habeni, celă dintâiă r e o 
toră ală seminariului catolică din Iaşi, a r e 
posată în 20 a c. Elu după inimosulă epi-
scopă Camilli a fostă înfiinţătoriulă acestui 
seminariă. Succesorä îl este părintele Felix 
Viercinski. — Vasiliu Şerbanu preotă gr. 
cat. In Baczko-Mâdăraşu tractulù protopo-
pescă ală Mureşului a reposată îu 13 Iulift 
in anulă ală 74-lea ală vieţei şi ală 42-lea 
ală preoţiei. 

în veci amintirea loră! 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Instituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardeiu. 

A. 

Saborulù mare. 
(Coutinuare) 

Identitatea atribuţiuniloru sinodului generala calvinescu cu 
file săborului mare. Aseuiënarea Intre s ă b o r u l ă m a r e alu bise
riceï românesci din Ardélü şi între s y n o d u s g e n e r a l i s alu cal
viniloră din Ardélü pe timpulu domniei calvine devine şi mai evi
dentă, dacă vomă considera atribuţiunile de dreptă, ce le avea pe 
timpurile acelea synodus generalis ală calviniloră, cari întru tóte 
suntă identice cu ale săborului mare din biserica românescă. 

Astfelă în competinţa sinodului generală ală Calviniloră cădea : 
1. Alegerea episcopului saă superintendentelui calviuescă, ca 

şi alegerea Mitropolitului românescă în s ă b o r u l ă m a r e . Se 
vede acésta din canonulă 90 alu colecţiunil lui Gelei Katona, a 
cărui începută sună astfelă: 

„Omnes in Universum senioratus seu dioeceses (astfelă se numiaă 
şi se numescă şi astădi la Calvini protopopiatele), intra ambitum 
totius regni Transsilvaniae, et partium eidem annexarum, seorsim ') 
in unum fluentes uni episcopo seu superattendenti decedenti, vel in 
alium tr actum transmigranti, communibus votis ac suffragiis, 
alterum quempiam e medio fratrum suorum electum substituere pio 
ritu debebunt." 2) 

Eră în opulă amintită deja alu lui Salamon Ioseph despre ale
gerea episcopului saă superiuteudentelul se cetescă următorele: 

„Electio superintendentis juxta tenorem legum praecitatarum, 
usumque sub principibus nationalibus continuum, nulla praecedente 
eandidatione liberis verbi Dei ministrorum, in s g no di s g en er a-
libus praesentium suffragiis constanter fiebat." ') 

2. Ca şi s ă b o r u l ă m a r e ală bisericeï românesci din Ar
delă şi s y n o d u s g e n e r a l i s ală Calviniloră din Ardelă avea 
dreptulă de a judecaş i a depune pe episcopulu saă superintendenteie 
calvinescu. Se vede şi acésta din conclusiunea a 23-a a sinodului 
naţională delà 1646, carea vorbindu despre casulă, cândă ună su-
perintendente ar cade în suspiţiunea eterodoxiei, şi prin mijlóce 
mai blâude nu póte fi adusă la ordine, ca mijloculă din urmă dis
pune următorele: 

„Vel synodus naţionali» *) indicatur, vel consislorium ge-
nerale ex delectis unitorum fratrum, qua hungariensium, qua transil-
vaniensium, convocetur, ac in eo causa illius matur o judicio reco-
gnoscatur, et si omnino reus, et quidem incorrigibilis, deprehendatur, 
Bolemniter degradetur." 6) 

Mai lămurită se vede acésta din canonulă 91 aiă colecţiuniî 
lui Gelei Katona, în care la capetă se dispună următorele: 

„Si quid ergo intolerabile ex insolentia vel animi elatione patra-
verit, Collegium Seniorum (sinodulă din protopopi) habebit potestatem, 
communi consilio, privatim imprimis eum honorifice admonendi, ac 
postea, si eo nihil profecerint, publicas quoque adversus ipsum in ge
nerali congregatione (sinodulă generală cf. Salamon Ioseph op. cit. 
pag. 47) instituendi, eumque in ordinem redigendi, vel etiam depo-
nendi." 6) 

3. Ca şi săborulă mare avea şi synodus generalis dreptulă 
supremă de iegislaţiune cu privire la biserica calvinescă din Ar
délü. Catiónele lui Gelei Katona de pildă fură primite de sino
dulă generala delà Mureşă-Oşorheiă ţinută la 12 Iuniă 1649 . 7 ) 

4. Ceea ce eraă t i t o r i i şi' j u r a ţ i i s c a u n u l u i în bise
rica românescă din Ardeam, aceea eraă aşa numiţii curatores şi 
assessores în biserica calvina din Ardelă. Pe cum pe aceia îl alegea 

') Cuvîutulu „seorsim" se referesce la Împrejurarea, că sub principele 
Ardeiului erau 2 superintendenţil calvinescl, una preste Ardélü şi alta preste 
Ungaria, ce era pe atunci supusă principelui Ardeiului. Cel supuşi superinten-
denţiel din Ardélü se adunau separata de cel din Ungaria la alegerea superin
tendentelui. 

*) Gelei Katona o. c. pag. 59 şi u. 
*) Salamon Ioseph o. c. pag. 69. 
«) Sinodulă naţionala era unu sinodu generalii amplificaţii cu preoţii 

carráescl din Ungaria. 
5 ) Acta Synodi nationalis Szatmár Nemethinum 1646 convocatae, pag. 98. 
Conclusiunile sinodale din actele aceste nu cuprindă proprie decâtu dis

ciplina de mal înainte a Calviniloră, pe carea o aü codificată în sinodulă 
acesta spre a se apëra în contra sectarilorû, cari voiau a introduce sistema 
preabiterială din Anglia şi în biserica calvină din Ardélü. 

Cf. şi Dr. Kolozsvári Sándor »Az erdélyi ev. réf. egyházkerület Egyház-
Joga* Kolozsvár 1877 pag. 381. 

e ) Gelei Katona o. c. pag. 62. 
') Vedl prefaţa canóneloru în ediţiunea de Mureşu-Oşorheiu 1842. 

s ă b o r u l ă m a r e , aşa pe aceştia îi alegea s y n o d u s g e n e -
r a l i s . *) 

5. Synodus generalis ală Calviniloră din Ardelă funcţiona ca 
fora de judecată în căuşele procesuale. Se vede acésta din p ro-
cesulă canonica ală Calviniloră din Ardelă de pe timpurile acele, 
care prescrie, că forulă de a dóua instanţă pentru căuşele biseri
cesc! este s y n o d u s g e n e r a l i s . Astfelă Petru Bod în „Praxis 
judiciaria" se esprimă în chipuiă următor iă : 

„Sedes (judiciaria) superior est provinciális seu generalis 
synodus." 2) 

Èrà Salomon Ioseph vorbindă despre obiectele sinodului ge
nerală scrie astfelă: 

„Sub praesidio superintendentis (în sinodulă generală) . . . , 
causae appellatae, disciplinares vel sic dictae fiscales item matrimo^ 
niales revidentur." s) 

6. Ca şi s ă b o r u l ă m a r e ală bisericeï românesc! din Ar
délü, şi s y n o d u s g e n e r a l i s ală Calviniloră din Ardelă avea 
dreptulă de a întări şi a jura pe protopopii aleşi în sinódele proto-
popescî. Despre lucrulă acesta astfelă scrie Salomon Ioseph: 

„Eligi deberent Senior es liberis confratrum suorum suffragiis in 
singulis dioecesibus (Calvinii numiaă tractele protopopesci diecese), 
deinde in synodo generali confirmări, et solemniter jure jur an di 
sacramento ad officia sua fideliter obeunda obstringi." *) 

7. S y n o d u s g e n e r a l i s ală Calviniloră ca şi s ă b o r u l ă 
m a r e ală Româniloră avea să iea sama superintendentelui, cum & 
administrată bunulâ bisericescă şi scolastică, ce-lă manipula elu. 
Cu privire la lucrulă acesta canonulă 91 ală lui Gelei prescrie 
următorele : 

„Episcopi officia in genere sunt: ut ecclesiarum et scholarum 
suo episcopatui subjacentium, bonorumque ac redituum ad eas pertinen* 
tium sollicitam curam habeat; illas juxta praescriptum Verbi Dei ac 
contenta canonum ecclesiasticorum regat, summoque studio promo-
veat ac aedificet ; haec vero, bona nempe earumdem fideliter dispenset, 
dispensationesque suas subinde, coram certis ad id a generali sy
nodo delectis personis ecclesiasticis . . . . rationes reddat." 6) 

8. Synodus generalis trebuia să fie de faţă la celă mal în
semnată acta liturgică, ce-lâ sevârşia episcopulu saă superinten
denteie, şi acesta era ordinarea ministriloră saă preoţiloră, şi numai 
în caşuri estraordinare era episcopului Iertată, să ordineze nefiindă 
synodus generalis de faţă. Se descrie lucrulă acesta pe lungă în 
canonulă 93 ală colecţiuuii lui Gelei Katona şi In Salamon Ioseph 
opulă citată pag. 75. 

9. Ca şi s a b o r u l ü m a r e şi s y n o d u s g e n e r a l i s ală 
Calviniloră avea dreptulu supremă de a pedepsi, câtă pedepsele 
cele mai mari nu era Iertată numai s i n o d и Д u i g e n e r a l ă să le 
dicteze. Astfelă aşa numita excommuuicatio major nu era ie r ta tă 
nimënui să o dicteze decâtu singură sinodului generală. e ) 

Din aceste se vede, că s y n o d u s g e n e r a l i s ală Calvini
loră din secululă ală 16 şi 17-lea ca şi s ă b o r u l ă m a r e ală 
Româniloră era jurisdicţiunea supremă în biserica calvinescă, în 
mâna căreia era concentrată puterea cea mal înaltă legislativă, de 
regimă, judiciara şi economică. Dacă dară pe temeiulă acestora 
ama voi să definimă forma regimului bisericeï calvinesci din Ardelă 
din vécurile amintite, atunci cu canoniştii calvini trebue să djcernu, 
că aceea e forma s i n o d a l ă în înţelesulă, că totă potestatea pu
blică bisericescă era In mâtoa sinodului cierului din ţară. 2 ) Şi 
mirare, bărbaţi români, cari s'aă ocupată cu studiulu istoriei in-
stituţiuniloru nóstre bisericesc!, totă acésta susţină şi despre bise
rica românescă din Ardelă de pe timpurile acelea. Astfelă Ioană 
M. Moldovană susţine, că forma de regimă a bisericeï nóstre în 
timpurile vechï a fostă formă sinodală. 7 ) 

* 
• » 

Ce se ţine de timpulă şi locuia, cându şi unde se ţinea în se
cululă ală 16 şi 17-lea s y u o d u s g e n e r a l i s ală Calviniloră, aflămu 
aceea-şi identitate cu s ă b o r u l ă m a r e ală bisericeï românesci , 
ca şi în celealalte cestiuni. Astfelă ca şi s ă b o r u l ă m a r e se 

>) Dr. Kolozsvári Sándor op. cit. pag. 345. 
*) Petru Bod »Judiciaria Fori ecclesiastici pr&xis«. Sibiu 1757. pag. 0—5. 
») Salamon Ioseph op. cit. pag. 75. 
*) Salamon Ioseph op. cit. pag. 77 şi Gelei Katona can. 86. Dice: эeligi 

deberent«, fiindă că pe timpulă sëù încetase în biserica calvină datina acésta. 
5 ) Gelei Katona op. cit. pag. 61. Cf. Salamon Ioseph op. cit. pag. 127. 
•) Acte sinodali tom. I. prefaţiunl pag. VI. 
') Opulă citatu pag. 74. 
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ţ inea şi s y n o d u s g e n e r a l i s alu Calviniloră celu puţină odată 
în fiesce care anu, şi în locuri diverse. 

Canonulu 93 din colecţiunea lui Gelei astfelü dispune cu pri
vire la timpulă ţinerii sinodului genera lă : 

Alterum speciale Episcopi officium est, ut synodum universalem, 
seu provincialem semel ad minus pro more jam solito quotannis . . . . 
convocet. 

Éra Salamon Ioseph ! ) descrie lucrulă acesta astfelă: 
„ Tempus synodi generalis quotannis semel ad minus celebrandae 

ad Il-a post Trinitatis dominicain Canone citato (înţelege canonulu 
de mai susă din colecţiunea lui Gelei Katona) definitum." 

înse-şi cuvintele a d mi n u s = celă puţinii arată, că cerêndii 
lipsa se putea aduna s y n o d u s g e n e r a l i s şi de dóue ori In ună 
ană, ca şi s ă b o r u l ă m a r e ală bisericeî românesc! . 3 ) 

Cu privire la locă, canonulă de mai susă din colecţiunea lui 
fielei dispune, ca sinodulă să fie conchemată „in locum commodum", 
de unde se vede, că nu se conchema în unulă şi acela-şi 

<) Cf. Benkö Transsylvania tom. II. pag. 130. 
2 ) Opulü citată pag. 74. 

locă, cum nu se conchema nici s ă b o r u l ă m a r e ală b i 
sericeî românesc!, şi superintendentele numai la aceea trebuia 
să fie cu luare aminte, ca să-lă concheme în ună locă uşoră ac
cesibilă pentru toţi, şi unde să potă fi incuartiraţl uşoră toţi 
membrii sinodului, căcî numai ună atare focă póté fi numită 
comodă. 

Mal chiară vorbesce despre lucrulă acesta Salamon Ioseph, 
cândă cu privire la locuia ţinerii sinodului d ice : 

Quoad locum vero (synodus) per dioeceses ambulatoria esse con» 
suevit," va să dică în ună ană se conchema în ună t racta proto-
popescă, în altuia în al tă tracta, şi aşa pe rîndă. 

Ce atinge dreptulă convocării sinodului generală, acela e ra 
ală superintendentelul ca şi în biserica românescă ală Mitropolitului, 
pe cum se vede din începutulă canonului 93 ală colecţiuniî lui 
Gelei citată mai susă. 

Ca şi în biserica românescă persónele cele mal însemnate la 
sinodulă generală după superintendentele eraă notariulă sinodului şi 
assessoril bisericeî calvinesci întregi din Ardelă, precum vomă vedé 
în altă locă maî târzia. (Va unná.) 

* * 

Bibliografie. 
„Vatra" nrulă 15 a apărută cu urmă-

toriulă sumară : Cu trenulu de plăcere (Tipuri 
bucurescene) de Şt. Basarabeană. La ocnă 
(Poesie) de T. Duţescu. Boeriu Mlădiţă de 
M. Demetrescu. Găina negră de D. Stăn-
cescu. Mara de Ioană Slavic!. Optu versuri 
de Ludovică Dauşă. Fata leneşă (Poveste) 
de N. D. Popescu. Luptele cu taurii în Spania 
de X. pi aniversară. După Dykens de Ê . 
Florescu. Plângerea sentimentului de Al. G. 
Olteană. Felă de felu de I lustraţ i i le : 
Şcola veterinară din Bucuresci. Tomna. Negru 
fi albă. Numai celă ce nu cunósce dorulă. 
Prinţulă moştenitoră ală Rusiei şi Princesa 
Allice de Hessa, logodnica sa. Luptele cu 
taurii în Spania. Angelus Domini. 

Aă apărută din „Biblioteca Unirii" 

C e s t l u n i 
din 

dreptulă şi istoria bisericeî românesci unite, 
studia apologetică din incidentulă invective-
loră „Gazete! Transilvaniei" şi a dlui Nicolaă 
Densuşană asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericeî unite. Par tea I. 272 pag. 8°. Preţuia 
70 cr. — Partea a H-a 400 pag. 8°. Preţuia 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Triodu, crudo fl. 6.50, legată în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Orologeriu, crudo fl. 2.80, legată în 
piele fl. 3.80. 

Editoră şi redactoră rëspundëiora : 

Dr. Victoru S z m i g e l s k i . 

Nr. 3283—1894. (24) 2—3 

I . Escriere de concursú. 
Până în 1 Octobre st. n. esclusive a. c. 

se escrie concursă la 8 stipendii din funda-
ţiunea fericitului Dr. Simeonü Ramonţai şi 
anume: 2 de câte 315 fl., unulă usuată de 
Vasile Ramonţai, care şi-a terminată studiile 
juridice, altuia usuată de Victoră Colceriă, 
care şî-a terminată cursulă de medicină; mal 
departe la unu stipendiu de 84 fl. usuată de 
Ioană Cifrea juris tă , care nu şi-a legitimată 
progresulă; la 5 stipendii de câte 63 fl. usuate 
de Eugenia Porea medicinistă, care a abdisă 
de stipendia, Ioană Olteană, care a depusă 
esamenulă de maturitate, Emilia Faustă, care 
asemenea a depusă esamenă de maturitate, 
Nicolaă Vlaicu studentă gimnasială, care nu 
şî-a legitimată progresulă, Victoră Receană, 
studentă în şcola reală, care a reposată. 

La aceste stipendii potă concurge: 
a) numai tineri studenţi miserl, cari 

suntă născuţi in Transilvania şi suntă de na
ţionalitate români ; 

b) cari pe lângă purtare bună aă din 
studii calcull de eminenţie; 

c) dintre concurenţi voră avé preferinţă 
in înţelesulă testamentului, caeteris paribus, 
cel de origine nobili şi consângeni cu piulă 
funda torä ; 

d) delà concurenţi se poftesce, să ală
ture la cererile concursuale testimoniu sco
lastica în copie autentică, êr nu în originalii, 
carte de boteza, testimoniă medicala, ate
stată de paupertate, care să fie subscrisă de 
antistia comunală politică şi de parochulă 
concernentă şi întărită cu sigilulă parochială ; 

e) concurenţii să numescă espresă in-
stitutulă, la care şi unde voră să continue 
studiile academice ori gimoasiale pe anulă 
scolastică viitoriă 1894/5. 

Cererile concursuale, car! nu voră fi 
adjustate în modulă indigitată, ori nu se 
voră aşterne la Consistoriulă subsemnată până 
la terminulă prefiptă, nu se voră lua în con-
sideraţiune. 

Blaşă, în 11 Augustă ^1894. 

СоШогшШ arcDidiecGsanü gr. cat. de AM-Mia. 

n. Escriere de concursú. 
Pentru unu stipendiu de 70 fl. din fun-

daţiunea fericitului Іоапй Gavrilă Vajda de 
Soósmező şi a soţiei sale Elisabeta născută 
Fuleovici, folosită de gimnasistulă Victoră 
Nestoru, care nu şi-a legitimată progresulă, 
se escrie concursă până în 1 Octobre esclu
sive 1894 st. n. 

Doritorii de a obţine acesta stipendia 
trebue să scie perfectă românesce şi aă de a-şl 
instrui cererile conformă condiţiuniloră des
făşurate mai susă în escrierea de concursă 
pentru stipendiile Ramonţane şi pe acelea 
a le aşterne subsemnatului Consistoriă până 
la terminulă prefiptù. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894. 

Consistorinlü archidiecesainl gr. cat. de Aloa-Inlia. 

I I I . Escriere de concursú. 
Pentru ună stipendiu de 120 fl. din fun-

daţiunea Kleiniană folosită de Valeria Mon
tani, care a absolvată gimnasiulă, se escrie 
concursă până în 1 Octobre st. n. esclusive a. c. 

Doritorii de a obţine acesta stipendia 
aă de a-şî instrui cererile conformă condi
ţiuniloră desfăşurate mal susă în escrierea 
de concursă pentru stipendiile Ramonţane şi 
pe acelea a ie aşterne subsemnatului Con
sistoriă până la terminulă prefintă. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894. 

Consistoriali arcMdiecesaiiu gr. cat. de Alba-Mia. 

I V . Escriere de concursú. 
Până în 1 Octobre st. n. esclusive a. 

c. se escrie concursă la 6 stipendii din fun-
daţiunea fericitului Archiepiscopu şi Mitropo

litu Alesandru Şterca Şutuţu şi anume: unu 
stipendiu de 400 fl. folosită de Valeria Sucitt 
teologu absolută şi candidată de profesoră, 
care nu şl-a legitimată progresulă; unu sti
pendiu de 300 fl. folosită de Ioană Fodorü 
protesoră censurată; dóue stipendii de câte 
200 fl. folosite de Simeonă Tamaşă şi Au
relia Olteană, cari aă terminată studiile j u 
ridice; dóue stipendii de câte 100 fl. folosite 
de Augustă Leményi şi Alesandru Ciura, cart 
aă absolvată gimnasiulă, şi ună stipendiu de 
60 fl. folosită de gimnasistulă, absolută Vic
toră Popă. 

Cel ce dorescă a obţine vre-unulă din 
stipendiile de mal susă, aă să întrunescă ur-
mătorele condiţiuni: 

a) că suntă români gr. cat. miseri, nă
scuţi în Transilvania; 

b) că pe lângă purtare morală bună a ă 
din studii calcull de eminenţie; 

c) dintre concurenţi voră avé preferinţă, 
cari voră puté dovedi, că suntă consângeni 
cu piulă fundatoră ; 

d) concurenţii să alăture la cererile sale : 
testimoniu scolastică în copie autentică şi nu 
în oryinală, atestată de consângenitate, dacă 
suntă consângeni cu fundatorulă, carte de 
boteză, testimoniă medicală, şi să numescă 
espresă institutulă, la care şi unde voră să 
continue studiile academice or! gitnnasiale pe 
an. scol. 1894/5. 

Cererile astfelă adjustate să le aş ternă 
la subsemnatulă Consistoriă până la termi
nulă prefiptă. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894. 

Coiisistoritilii arcMiecesaini gr. cat. de Âloa-Inlia. 

V . Escriere de concursú. 
Prin acesta se escrie concursă la unu 

stipendia de 300 fl. din fundaţiunea ferici
tului Ioană Danielă (Dănuţă) de Fersigă, CO 
terminulă de 1 Octobre st. n. esclusive a. c. 
şi pe lângă următorele condiţiuni: 

1. La acesta stipendia potü concurge 
numai tineri români greco-catolici ; 

2. Dintre concurenţi voru avé prefe
rinţă cei înrudiţi cu fericitulă fundatoră, da r 
şi dintre aceştia se voră considera în prima 
linie acel şcolari, cari voră puté dovedi, că 
suntă în legătură de consângenitate cu fun
datorulă, ori după tatălă acestuia Vasilica 
Dănuţă din Fersigă, ori după mama Iul 
Maria Buteană din Şomcuta m a r e ; 

3. Concurenţi! trebue să dovedescă, că 
aă plinită celă puţină anulă ală 10-lea de 
etate şi că în anulă scolastică aspirată 1893/4, 
au obţinută din studii celă puţină calcululă 
generală „bună", ér din purtarea morală 
nota de celă puţină „legală". 

Cererile concursuale provëdute cu car te 
de boteză, testimoniă scolastică, atestată me-
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dicală, atestatü despre averea şi relaţiunile 
familiare ale suplicanteluî, întărită de auc-
toritatea politica concernentă, şi eventuală şi 
cu atestată despre legătura de consângenitate 
cu fundatorulu, aă sà se subşternă la sub-
scrisulă Consistoriă până la terminulă indicată. 

Cererile sosite mai târdiă nu se voră 
lua în consideraţiune. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894 . 

Cûnsistorinlu arclidiecesanu gr. cat. ie АШ-Шіа. 

Yl. Escriere de concursă. 
Până în 1 Octobre st. n. esclusive a. 

c. se escrie concursă la ună stipendia de 80 
fl. din fundaţiunea fericitului Lazar Baldif 

folosită de gimnasistulă Andreiă Nagy, care 
nu şî-a legitimată progresulă. 

La acesta stipendia voră puté concurge 
numai gimnasişti români din comitatulă Clu-
şului, şi numai consângenii cu piulă funda
toră potă fi şi din alte comitate. 

Doritorii de a obţine acestu stipendiu 
voră avé să-şi instruescă suplicele conformă 
condiţiuniloră indigitate în escrierea de con
cursă pentru stipendiile Şuluţane şi a le aşterne 
Consistoriului subsemnata până la terminulă 
prefiptă. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894. 

Consistorialii arcMdieeesanu gr. cat. de AM-lnlia. 

Vil. Escriere de concursă. 
Până în 1 Octobre st. ii. esclusive a. 

c. se escrie concursă la 4 stipendii din fun
daţiunea fericitului сапопісй Constantină Alu-
tană, din cari doue de câte 60 fl. usuate de 
gimnasiştii Teofilă Popă şi Victoră Bujoră şi 
doue de câte 40 fl. usuate de gimnasiştii 
Vasiliă Hossu şi Eugenia Ghelneră. 

Doritorii de a obţine aceste stipendii 
voră avé să-şi instruescă suplicele conformă 
condiţiuniloră indigitate în escrierea de con-
cursu pentru stipendiile Şuluţane şi a le aşterne 
Consistoriului subsemnată până la terminulă 
prefiptă. 

Blaşă. în 11 Augustă 1894. 

Consistorialii агсШіесеМ gr. cat. de АШШіа. 

viu. Escriere de concursu. 
Până în 1 Octobre st. n. esclusive a. 

c. se escrie concursă la doué stipendii de 
câte 22 fl. 50 cr. din fundaţiunea fericitului 
canonică Ioană Chirilă, folosite de şcolarii 
Samoilă Spineană şi Ioană. Bârbată. 

Doritorii de a obţine aceste stipendii 
voră avé să-şi instruescă suplicele conformă 
condiţiuniloru indigitate în escrierea de con
cursă pentru stipendiile Şuluţane şi a le aşterne 
subsemnatului Consistoriă până la terminulă 
prefiptă. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894. 

Consistorialii arctiícLíecesanri gr. cat. de Alba-Inlia. 

ix. Escriere de concursü. 
Din fundaţiunea demnului de pie me

morie Ştefană Ferdinand Hirsch a devenită 
vacantă stipendiulă de 300 fl. usuată de me-
dicinistulă Emilia Popă, care nu şî-a legiti
mată progresulu. La acestu stipendiu se escrie 
prin acesta concursu până în 10 Septembre 1894. 

La stipendiulă acesta potă concurge 
numai acel tineri români greco-catolici, cari 
suntă născuţi în vre-una din comunele ur-
mătore: Turda, Copandă, Tură, Reghiă, Co-
miţîgă, Banabkă, Aitonă, St.-Mărtinulă-de-
şertă, Ceanulă-deşertă, Agârbiciă, Mischiă, 
Sandă, Petridulă-de-susă, Petriduia-de-mijlocă, 
Petridulă-de-josă, Berchişă, Măgura, Şchiopi 
(Puszta-Egres), Pusta-St-Craiă, Surducă, Bica-
lată, Iara inierioră, Agrişă (Ruha-Egeres), Mun
tele Băişorei, Ocolişuia mică, Ocolişulă mare, 
Runcă, Cacova, Săcelă, Lita mag., Lita română, 
Filea de josă, Filea de susă, Ciurila, Selisce, 
Selicea, Micuşa, Haşmaşă, Maghiaruşă (Ma
gyaróság), Şută, Silvaşulă magiară, îndoia, 
Ceanulă mare, Băişora, Muntele Filei (F.-
Havassa), ca unele, cari odinioră uă formată 
pretura ces. reg. a Turdei sub preşedenţa 
fericitului fundatoră Ştefană Ferdinand Hirsch. 

Stipendiulă îlă voră puté dobândi numai 
atari tineri din şcolele medii, cari voră pro
duce testimoniu cu calcula din studii : emi
nente saă celă puţină bună, eră din purtarea 
morală: bună saft-teiă puţină legală. Atari 
tineri vora puté folosi stipendiulă dobândită 

In gimnasiă, şcola reală, şcola agronomică, şi 
eventuală şi la universitate, dacă atâta în 
studii, câtă şi în purtarea morală voră ţine 
calculii indicaţi mal susă. 

Concursele să se instrueze cu următorele 
documente : testimoniă scolastică de pe anulă 
1 8 9 3 / 4 , carte de boteza, atestata medicală 
şi de paupertate şi să se aşternu până la 
terminulă prefiptă la Ordinanatulă archiepi-
scopesca gr. cat. în Blaşă prin parochulu 
coucernente. Concursele intrate mai târdiă 
nu se voră considera. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894 . 

Ordinariatulu arcMepiscopescií gr. cat. de Alba-lnlia, 

X. Escriere de concursu. 
Până în 1 Octobre st. n. esclusive a^ 

c. se escrie concursă la ună stipendiu de 
120 fl. din fundaţiunea fericitului prepositu 
capitulară Constantinii Papfalvi, folosită de 
Aurelia Popă, care nu şl-a legitimată pro-* 
gresulă. 

La acesta stipendia voră ave întâietate 
consângenii piu lui fundatoră şi între aceştia 
praeferenter cei năacuţi Popfalăă. 

Cererile instruite'după norma indigitată 
la escrierea de concursă pentru stipendiile 
Şuluţane, aă să se aşteruă ia subsemuatulă-
Consistoria până la terminulă prefiptă mai susă. 

Blaşă, în 11 Augustă 1894. 

Consistoriali arclidiecesanfi gr. cat. de AM-lnlia, 

XI. Escriere de concursu. 
Până în 1 Octocre a. c. se escrie con-^ 

cursă la uim stipendia de 40 fl. diu funda
ţiunea fericitului Parteniă Moldovană profé* 
soră normală, folosită de Vas. Moldovană 
gimnasistă absolută. 

La acesta stipendia voră avé întâietate 
consângenii piului fundatoră. 

Cererile instruite după norma indigitată 
la escrierea de concursu pentru stipendiile 
Şuluţane, aă să se aşternă până la terminulă 
prefiptă la subsemnatulă Consistoriă. 

Blaşă, în 11 Aagustă 1894. 

Coosistorinlu arcüidiecesatö gr. cat. de Alba-Ma, 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iaă asupra-mi gatirea de 
ioonostaae, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce іпсгпШ de ібшіі şi de scnlptoií, de colorare 
respective de таПиОГІЩ şi de ЩШШ CÜ ІСЁе Saute, 
dimpreună cu aşei^a acelOlH 0bÍ6Gt6 în faţa locului, 
precum şi ШОШа de iCOnOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servescu cu plăcere. 
Iconostasele r idicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câst igatu recunóscere deose
bită, si to te më îndreptă ţescu la sperarea, că 
Venera tu lu Cleru më va împărtăşi ocasional-
min te de preţui ta- î încredere . Silinţa mea 
së va îndrep ta to tu -deauna i n t r ' a co lo , cá şi 
de aci înainte se mer i tu r enumele celu bunu , 
care mi-lam câst igatu p a n ă acum. 

Prin tarifblu de zone dispărendu depărtările, prin acesta 
capacitatea de concnrinţă mi-sa mărită. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradeä-mare, 10 Ian. 1892 

cu deosebită stimă 
Carolu Müller, 

(6) 28—52 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

412 vh.szâm. (25) 1—1 
1894. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött végrehajtó, az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. járás* 
bíróság 616/894 számú végzése által balázsfalvi grg. kath. Bazilita 
tanalap javára Türi Fratzilla Arszénie ellen 200 írt — kr. tőke és 
járulékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás foganatosítása al-< 
kalmával bíróilag lefoglalt és 550 frt — krra becsült: 40 szekér 
széna, 4 drb kancza és 1 kis ünő bornyus tehénből álló ingóságok 
180 frt — kr. hátralók tőke ennek 1892. év Januarius hó 15 napjáig 
járó 9 frt hátralék kamatai 25 frt 13 kr. megállapított eddigi 3 
frt 60 kr. jelen hirdetményi és az ezutáni költségek erejéig nyil
vános árverés utján eladatnak. 

Mely árverésnek a balásfalvi kir. járásbíróság 1348/p. 894 sz. 
kiküldést rendelő végzése folytán Türben alperes lakásánál leendő 
eszközlésére 1894-ik év Szeptember hó 7-ik napjának délután 
3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében, a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. LX. t. cz. 108. 
§-ában ' megállapított feltótelek szerint lesz kifizetendő. 

Kelt Balásfalván 1894-ik évi Augustus hó 20 napján. 

Thát G y ö r g y , 
kir . bírósági végrehajtó. 
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